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Kiadóhivatal: Kollár A. könyvkereskedése, hol az előfizetések 
és hirdetések felvétetnek.

Reménytelen helyzet.
* Vészterhes fellegek borítják a politi

kai látóhatárt és a nemzet aggódó szívvel 
tekinti, hogy mint válnak napról-napra söté- 
tebbekké. Addig, mig a király nem érke
zett Budapestre és nem vette fel újra a 
kihallgatások fonalát, egy-egy fénycsillám 
törte át időközönként a sűrű felhőkárpitot, 
azt a reménysugárt lopva a nemzet leikébe, 
hogy a király személyes megjelenése az or
szág szivében, a forongó politikai szenvedé
lyek középpontjában, meghozza elvégre a 
gordiusi csomó kibogozását és elsimítja a 
válságos helyzetnek magasan toriodó hullám
verését. A béke és kiengesztelődés szelleme 
— úgy vélte a nemzet — fog a király fel
séges személyével visszatérni a felzaklatott 
kedélyekbe és a nemzet, a haza boldogulá
sának nemes munkájában egyesülve, csak
hamar ki fogja heverni azon immár minden 
téren érezhető sebeket, melyeket az utolsó 
év áldatlan politikája a nemzet testén ütött. 
Fájdalom, e remény hiúnak bizonyult és a 
legutóbb lefolyt politikai események, a korona 
óhaja és a parlamenti többségre vergődött 
koaliczió akarata közé olyan tátongó űrt 
állítottak, amelyet áthidalni és a fennforgó, 
élesre kjhegyeződött ellentéteket kiegyenlí
teni, egyelőre nincsen semmi kilátás.

Mig ugyanis a király a nemzeti köve
telmények gyűjtőneve alatt összefoglalt kí
vánságokat békésen, az ország politikai és 
gazdasági helyzetének nagyobb megrázkód
tatása nélkül esetről-esetre akarja megvaló
sítani, addig a szövetkezett ellenzék, megfe- 
nekelve intrazigens, semmiféle engedményre 
és közvetítésre nem hajló álláspontján, azon
nal és egyszerre óhajtja programmjának min
den egyes pontját keresztülforszirozni, nem
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A két Patkóról.
— A >Bajai Hírlap*  eredeti tárczája. —

Irta: Graeza János.

Maholnap feledésbe megy, emlékében is ki
pusztul, végképpen elcsenevész a romantikus betyár
világ. Azok a lobogós ingujju, parázsszemü, hetyke 
szegény legények, dőlt kéményü csárdák, darázs- 
dereku, csókos-száju menyecskék örök homályba 
burkolóznak. Rájuk borul a messzeség, a végtelen 
távozás sűrű, áttetsző fátyola. Csak a néphagyo
mány őrzi meg valójában. Annak a népnek foglal
koztatja képzeletét soká, soká, néha még évtizedek 
múlva is. Belejátszik dalainak, regéinek történetébe, 
világába, ott bujdosik szájtól-szájra, de soha se egy 
módon, egy alakban; hanem át meg átalakulva, 
amint a mese fonala tovább szövődik, mint alko
nyaikor víztükrén a csillogó napsugár . . .

LJgy beszélünk róla, mintha soha nem is lett 
volna. Mintha most is a mondák korát élnénk, csak 
úgy kigondolnánk a magunk gyönyörködtetésére. 
Mégis, mikor valami siralmas nóta fülünkön keresz
tül a lelkűnkbe lopódzik és megrezegteti, könnyekre 
bírja, mint tavaszi éjszakát a melegség; mikor neki 
pirult arcczal hallgatjuk az öregek bűbájos meséit, 
hogy még az álmosságot is elfelejtjük: kezdjük hinni, 
hogy mégis csak létezhetett az a kor. Van alapja, 
nem koholmány.

Úgy tartják: sok beszédnek sok az alja. De

Felelős szerkesztő :

Dr. Lemberger Ármin

! látva be, hogy az ország sem kellően elő-
I készítve, sem egyébként berendezkedve nin
csen az ily vehemens átalakulásokra és hogy 
az ily erőltetett keresztülhajszolása az ő 
kívánságainak könnyen belesodorhat”'

' országot sokkal nagyobb és súly 
plikácziókba, mint amilyenek tua, a nem 
tisztázott politikai helyzet révén előállanak. 
És ekként a válság nemcsak megoldatlanul 
húzódik tovább, hanem merev, kiegyenlítet
len ellentét is formálódott ki a király aka-

i rata és az alkotmányos szabályok szerint a 
, kormányzás átvételére hivatott többség kö

zött. És mert ez a többség érzi, hogy a 
felelősség súlya a nemzet itélő'széke előtt reá

I nehezedik, azért, amiért hajthatatlan állás- 
j foglalásával meghiúsítja a békés kibontako

zást, nem a maga merev akaratát helyezi 
szembe a korona kívánalmaival, hanem a 
»nemzetet,« a »nemzeti akaratot« tolja elő
térbe és körülsánczolva magát e hangzatos 
jelszóval, a nemzetre hivatkozik, arra a nem
zetre, amelyre az obstrukezió lázas napjaiban 
semmit sem hederitett és amelynek kívánsá
gait a parlament békés munkálkodása iránt, 
másfél éven keresztül következetesen negli
gálta. Arra a nemzetre appellál ma a szövet
kezett ellenzék, melyet hónapokon keresztül 
kárhoztatott arra, hogy ölbe rakott kezekkel, 
— csak itt-ott emelve fel tiltakozó szavát — 
tűrje, miként lopják és fecsérlik a törvény
hozó urak az ország véres verejtékével szer
zett, drága pénzén az időt, miként kénysze
rítik a parlamentet féktelen terrorizmusukkal 
arra, hogy minden produktív munkálkodás 
nélkül az obstrukezió holt pontján vesz
tegeljen.

Hiszen az kétségtelen, kogy a lelkiis
meret meg-megszólaló furdalása előtt kényel
mesebb, de egyúttal opportunusabb is a 

van annak java is! Van. Nagyon is van. Már miért 
i vonnánk kétségbe az öregek igazságát, szavuknak 

tisztaságát I No bizony az lenne még csak a szép, 
ha felfuvalkodnánk, kérkednénk a tudásunkkal és 
hivatkoznánk nincstelenségünkre.

— Eh, mit! Hogy mondhatnak olyat ? Mikor 
a könyvek hallgatnak róla. Nem is volt olyan idő 
sohasem, valami nyelves asszony kitalálta .... 
Badarság az egész !

Pedig az se igaz. Inkább bemocskolnak, le- 
piszkolnak valakit az asszonyi nyelvek, semhogy 
arról legendákat, ide-oda szálló regéket csinálnának. 
Aztán meg a könyvek sem hallgatnak éppen, azok 
beszélnek csak igazán. Pedig hát azoknak a micso
dáját lehetne inkább megrostálni, mivel hogy olyan 
ember írhatta, aki soha sem látott betyárt, vagy 
csak beszélni sem hallott róluk. Valamit ugyan 
hallhatott harangozni, de azt is rosszul. Mert hiszen 
sok olyat irka-firkáinak össze, amire a varjú is azt 
kiáltja: kár, kár, kár . . .

Bizony kár!
Hanem hogy erre, itt minálunk is tanyáztak 

valamikor betyárok; nincs ember fia, aki azt tőlünk 
eltudja. Nem két, de kétszáz öreget lehet állítani, 
akik mellette szólnak. Csak át-átcsaptak a szomszé
dos Baranyából, hogyha odaát nagyon szorították 
őket. Itt aztán nyomuk veszett, portyázhattak ké- 
nyük-kedvük szerint. Bizony, néha virágos kedvük
ben még a Tiszáig is elnyargaltak. Megitattak szőke 
vizében, visszacsapták lovukat és megint csak át
ballagtak . . . Vagy éppen itt tanyáztak. Itt volt 
szállásuk a Sumár erdő sűrűjében. A Csonka Patkó

Előfizetési árak :
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2 kor. 50 fill. Egyes szám ára 20 fillér.
Hirdetések jutányosán számíttatnak.

nemzet széles rétegeire hivatkozni, mint a 
maga különleges és méltán akaratoskodásnak 
beillő kívánságára, de hogy akad-e a szövet
kezett ellenzék sorain kívül higgadt és meg
fontolt politikus, aki elhigyje, hogy a koali
czió programmja tisztán és hamisítatlanul a 
nemzet óhajait tükrözted vissza, azt kötve 
hisszük.

Ugyan hogyan akarja Andrássy Gyula, 
akit a szövetkezett ellenzék arra a hajótö
rést szenvedett misszióra szemelt ki, hogy 
közvetítő lánczszem legyen a korona kíván
ságai és a koaliczió homályos és kapkodó 
kormányzati programmja között, a nemzet 
akarataként feltüntetni a koalicziós programm 
egyik sarkalatos pontját, a katonai követel
ményeket, ő, aki annak idején mindenben 
csatlakozott a szabadelviipárt kilenczós bizott
ságának e kérdésben elfoglalt álláspontjához 
és aki előtt éppen ezért nem lehetett titok, 
hogy a király — legalább egyelőre — nagyobb 
engedményekre nem hajlandó?

Avagy miként akarja Apponyi Albert 
gróf a nemzet akarata gyanánt feltüntetni a 
szövetkezett ellenzék által conditio sine qua 
nőnként hangsúlyozott katonai posztulatumo- 
kat, amidőn hirdeti, hogy a katonai kérdése
ket éppenséggel ki lehelne kapcsolni a szö
vetkezett ellenzék kormányzati program injá
ból, ha a korona már előre hajlandó volna 
lemondani az ujonczjutalék emeléséről és 
nagyobb katonai terhek megszavaztatásáról ?

Apponyi tehát máris hajlandónak mutat
kozik a katonai követelmények terén a derekát 
beadni, jóllehet még nem is sejti, hogy fog-e, 
és ha igen, milyen alakban és mértékben 
jelentkezni az ujonczjutalék és a katonai 
terhek emelésének falra festett ördöge. íme 
igy tüntetik fel a koaliczió vezérlő férfiai a 
nemzet akaratának azt, ami egyfelől ellenke- 

meg a Patkó Bandi is abban czimboráskodott a 
| többi betyárral. Csalták, csalogatták, furfangos mó

don vezették tévútra a hatalom embereit. Sok gali
bát csinált az a két Patkó. Nem kis fejtörést okoz
tak a megyének, a hatóságnak. Mégis mindketten 
ott végezték, ahol a legtöbb szegénylegény: az 
akasztófán . . .

1.
Hideg, csípős novemberi éjszakák jártak. Ke

mény tél mutatkozott. Dermesztő, fagyasztó szél 
süvített, zúgott végig itt, ezen az én szükebb hazámon. A 
Nagysumár lombtalan, kopasz koronái összehajoltak 
s ölelkeztek, recsegtek, ropogtak, mint az akasztott 
ember csontjai; föl-följajdultak a hosszas ölelkezés
től. A szél pedig tovább iramodott, fékeveszetten 
rohant, zugott-bugott s kaczagott rémesen, mint 
valami eszelős . . .

Kegyetlen, ezudar idő volt. A jó gazda olyan
kor még a kutyáját sem hagyta kint. Mindenki hú
zódik barátságos, meleg födél alá. Csak a betyár
nak kellett dideregve, fogvaczogva virrasztani az 
isten szabad ege alatt, czifrán, kacskaringósan át
kozva a hüs éjszakát. Neki nincs biztos tanyája, 
békés hajléka ... No meg a komiszáros botorkált, 
czirkált embereivel a betyárok után, irgalmatlan 
káromkodásokat eregetve ki imádságtalan száján. 
De hát a parancs, parancs, annak kötelességük 
meghajolni, ha nem akarnak kuruez világot érni. . .

Mentek, mendegéltek, hiuz szemekkel lesve 
egy kis föllobbanásnyi tűz után.

Nagysokára lángot láttak.
Felé tartottak. 
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zik a múltban vallott politikai meggyőződé
sükkel és amiről másfelől nyíltan hirdetik, 
hogy abból leengedni és lealkudni nem poli
tikai elvtelenség!

Azonban ez még csak a kisebbik baj. 
A nagyobbbik és .súlyosabb az, hogy a szö
vetkezetkezet t ellenzék, melynek nem sikerült 
az országot jelenlegi zűrzavaros helyzeté
ből a békés kibontakozás igéretföldjére 
kivezetni, kísérletének meghiúsítását azzal 
akarja megbosszulni, hogy olajt ont az amúgy 
is lánggal égő politikai szenvedélyek közé, 
hogy rémképeket fest a nemzet elé és olybá 
akarja a szituácziót kiszínezni, mintha már 
most nélküle okvetlen az abszolutizmus ör
vénye fogja a nemzetet elnyelni.

Ha ezek az urak elég becsületesek vol
nának elismerni, hogy nem mindenki haza
áruló, hogy nem mindenki akarja az ország 
jogait elalkudni és koczkára tenni, aki más j 
téren és más módon keresi a kibontako- ■ 
zást a mai reménytelen helyzetből és aki | 
más oltáron áldoz az ő politikai hitvallásé- i 
nak, akkor nyugodtabban tekinthetne a nem
zet a közel jövőbe, mert a király Andrássy i 
küldetésének meghiúsultával is komolyan ke
resi a válság higgadt és megfontolt meg
oldását.

Politikai hírek.

Válságos napok. A nemzet kulturális és 
gazdasági erejét hónapok óta emésztő válság a 
hét folyamán valóságos holt pontra jutott el. A 
szövetkezett ellenzék addig feszitette a húrt, mig a 
király kiadta nekik az utat, s igy egyenesen a koa- 
licziót illeti szemrehányás, ha a nemzeti engedmé
nyek dugába dőlnek.

Andrássy Gyula megszűnt szerdán homo regius 
lenni, visszaadta misszióját a királynak, mert a vá
lasztási diadalnak nevezett országfölforgató manő
vertől még mindig mámoros koaliczió szinte lehe
tetlen követelésekkel állott elő.

A király már nem gördített akadályt még a 
gazdasági érdekeinket — mi tűrés-tagadás — ve
szélyeztető vámelkülönités elé sem, hajlandó volt a 
belügyi téren is ujjitásokat engedni a nemzetnek, 
de mindez a mámoros koalicziónak nem volt ele
gendő. Egy csapásra akartak mindent, még ha ez 
a hirtelen metamorfózis megbontaná is állami ren
dünket.

A király pedig azt mondotta reá, hogy nem 
tűri ezt. És az elbizakodott koaláltak is azt hajto
gatják, hogy nem engednek.

Alkuba akartak állani a királylyal és mert az

A Csonka Patkó tanyázott ott tizenketted 
magával. Körül feküdték a tüzet és pipázgatva néz
ték a sistergő, lobogó lángot ... Ki tudná meg
mondani, hol járt az eszük ? Mire gondoltak ? Ki 
volna képes kutatni a lelkek néma világában ?

A jó ég maga.
A ravasz komiszáros óvatosan húzódozott em

bereivel közelükbe. Ők nyo'czan voltak, a betyárok 
tizenketten. Esztelenség lett volna fegyvert használni; 
tehát csellel, békés utón akarták hálójukba keríteni 
a tizenkét betyárt.

Oda léptek:
— Adjon Isten!
Patkóék meg se mozdultak, csak úgy fekve 

maradtak, azon módon.
— Jó estét, komiszáros uram.
— Okosan tettétek — kezdi a szót a komi

száros — hogy fekve maradtatok, mert ha szaladni 
mertek: egyenkint lelövöldözünk benneteket.

— No már no, komiszáros uram, — veszi a 
szót át Csonka Patkó — ne bolondozzon kelmed!

—Sohse bolondozok én, öcsém, hidd el, hogy 
úgy lett volna.

— Ne mondja már no, aki tagadóját! Van 
énnekem olyan legényein, aki kiáll a komiszáros 
uramnak negyven lépésről; osztán lőhet rá, nem 
fogja azt a golyó.

— Én vagyok az, komiszáros ur. Kiállók I. . . 
ugrott föl elszántan Szúnyog Jóska. Szép szál legény 
volt, olyan húsz egynéhány körüli

— Jól van, én megteszem — felelte a komi
száros. Hanem aztán, nehogy hiba legyen.

— Nem lesz. Dehogy lesz.
Avval oszt a Szúnyog Jóska kiállt. Volt neki

I alku nem sikerült, — úgy mondják — várjunk 
tovább. Várjunk. De meddig?

Az ex-lex áldatlanságai gazdasági végromlással 
fenyegetnek, a nemzet meghasonlani látszik a leg
alkotmányosabb királyival és a szövetkezett ellenzék 
még mindig ráér várni a polgárok bőrén.

Ez a reménytelenség uralja most minden vo
nalon a helyzetet, melyből hogy mikor lesz kibon
takozás, annak a magát • nemzet-*ként  geráló szö
vetkezett ellenzék a megmondhatója.

Hegedűs Sándor a főrendiházban. Mint a 
Búd. Tud. értesül, I legedüs Sándor, mint református 
főgondnok, meghívást kapott a főrendiházba. ,

Ezt a hirt politikai körökben bizonyára álta
lános megelégedéssel fogadják. Hegedűs Sándor I 
mint publiczista és mint képviselő egyaránt nagy ' 
érdemeket szerzett a közélet terén. A legutolsó i 
választás alkalmával ll gedüs Sándor kimaradt a 
parlamentből, most azonban, meghivatása következ
tében a főrendiházban lesz alkalma hasznos törvény
hozói munkásságának folytatására.

Nyiry Sándor honvédelmi miniszter Bécs
újhelyen. A bécsi Zeit*  Írja, hogy Nyiry Sándor 
honvédelmi miniszter, amint felmentetik állásától, 
leteszi mandátumát és a bécsújhelyi katonai akadémia 
parancsnoka lesz. Nyiry tábornok tudvalevőleg, 
mielőtt miniszter lett, a Ludovika akadémia parancs
noka volt.

A király manifesztuma. Ő Felsége — mint 
megbízható forrásból értesülünk — az ezrednyelv, 
zászlók és jelvények, valamint a katonai perrend
tartás terén is bizonyos engedményekre hajlandó 
még mindig, ha a koaliczió mámorából kijózanodva, 
mérsékelné követelését. Ezzel kapcsolatban említik 
azt a hirt is, hogy a király manifesztumot szándé
kozik a nemzethez intézni. A királyi manifesztufn 
állítólag a közvéleményt teljesen megnyugtató nyilat
kozatot tartalmazna a nemzet jogairól.

A t. Ház megnyitása küszöbén.
— Az április 4-iki képviselőházi ülés programmja. —

A képviselőház tudvalevőleg április ne
gyedikéig elnapolta üléseit. Akár lesz uj 
kormány addig, akár nem, a Ház a mondott 
napon összeül s megkezdi tanácskozásait. 
Egyetlen eset vághatja csak útját ennek s 
már hallottunk is róla, hogy ez esetleg be
következik. Az tudniillik, hogy királyi kéz
irattal elnapolják a képviselőházat bizonytalan 
időre A korona ugyanis szeretné, ha április 
negyedikéig a válság megoldást nyerne, 
amennyiben azonban ez nem lesz lehetséges, 
elnapolják a Házat. Úgy értesülünk, hogy a 
király mindenképpen elejét óhajtja venni 
annak, hogy a Házban a válság fölött tanács
kozásokat folytassanak felelős kormány nélkül.

A koaliczió vezérlő-bizottsága úgy véli, 
hogy a királyi kézirattal való elnapolás nem

egy vastag báránybőr subája nagy, széles gallérral; 
azt öltötte magára. Szőrit kifelé fordította, álig be
gombolkozott és úgy állt a komiszáros puskája elé.

A komiszáros lőtt, a suba eldőlt.
A betyárok nevettek. Tréfára vették a dolgot:
— No már, no, ne tettesd magad!
Oda mentek, szétnyitották a subát és látták, 

hogy bizony a Szúnyog Jóska kitanyázott az ár
nyékvilágból. Csak átfúrta azt a subát a komiszá
ros golyója. Meg a Szúnyog Jóska szivét is. Nem 
állt az többet azontúl senki puskája elé.

— Sebaj! lesz helyette másik emberem . . . 
mondta vígan Csonka Patkó.

Könnyen mondhatta ezt, mert abban az idő
ben, ha valaki rossz fát tett a tűzre és menekült 
az üldözés, a törvény kezei elől; csak fölcsapott 
betyárnak. Lett belőle szegénylegény . . .

II.

A baranyai Pered község plébánosa akkor- 
tájban Hegyesi Antal volt. (Most halt meg a múlt 
évben, az Isten nyugosztalja! Bizony szép időt: 
kilenczvennyolcz esztendőt ért meg.) Csinos, szép 
fiatal ember volt. Erős, erőteljes. Papi ember létére 
nagyon szerette a jó bort, a kártyát, meg a szép 
asszonyt. Pedig hát mind a három az ördög szol
gálatában áll. Osztán meg nem is papot illet Az 
egyiket, azt a középsőt, ami miatt átjárogatott a 
szomszéd falukba, hogy a hosszú, unalmas téli es
téket könnyebben elűzzék ; úgyis hívják, hogy az 
• ördög-bibliája*  . . .

Akkor is, midőn ez történt, ez az eset, ferb- 
lizni volt Hegyesi uram. (Különösen ezt a játszmát 
szerette.) Úgy éjfél után haza gondolt. Hát amint 

I fog bekövetkezni, mert — szerintük — ennek 
az országban rendkívül rossz hatása volna. 

Gondoskodni kell tehát a Ház munka- 
■ programmjáról.

A vezérlő-bizottság egyik legutóbbi ülé- 
: sén tanácskoztak a fölött, hogy mit csináljon 
a többség április negyedikén s a következő 
üléseken Megállapodások történtek a bizott
ságban arra vonatkozólag, hogy az első ülés
ben házhatározattal kell megsemmisíteni a 
Dániel-lexet Az uj házszabályok ugyanis még 
érvényben vannak, mert a képviselőház nem 
hozott határozatot azok megszüntetésére. Ez 
lesz tehát az első feladat.

Azután benyújtja Kossuth Ferencz a 
felirati javaslatot, melynek gyors letárgyalá- 
sát óhajtja az ellenzék. Épp ez okból keve
sen fognak szóllani a javaslathoz, mindegyik 
ellenzéki pártból két, legföljebb három szó
nok. Hir szerint, ezzel egyidőben megteszik 
a nemzet szemében visszatetszést keltő 
többrendbeli vádinditványt, melyekre vonat
kozólag a kiküldött albizottság legközelebb 
tesz javaslatot a vezérlő-bizottágnak.

Ha mindezzel elkészült a Ház, három 
bizottságot alakítanak. E bizottságnak fela
data az lesz, hogy a választási reformra, az 
autonóm vámtarifára s az adóreformra záros 
határidőn belül javaslatot tegyenek, ami azt 
jelenti, hogy a képviselőház élni fog kezde
ményezési jogával.

Ezek a legközelebbi jövő programmpont- 
jai az esetre, ha április negyedikéig nem 
nevezi ki a felség az uj kormányt.

HÍRE íz.
— Lapunk ezen száma, a kettős 

ünnepre való tekintettel ma, szombaton 
jelenik meg.

— Városi közgyűlés. Baja város törvényha
tósági bizottsága márczius 27-én délután 3 órakor 
rendes közgyűlést tart, a következő tárgysorozattal:

1. Polgármester időszaki jelentése a városi 
közigazgatás állapotáról.

2. Az igazoló választmány jelentése a múlt 
évi deczember hó 22-én megejtett bizottsági tagvá
lasztások igazolása tárgyában.

3. A közigazgatási bizottság jelentése az 1904. 
év II. feléről.

4. A városi tanácsnak javaslata a kisszállási 
uradalom tulajdonát képező bajai ingatlannak, vala
mint a Szent Ferenczrendiek itteni kertje egy részé
nek megszerzése tárgyában.

5. Ugyanannak jelentése a Vojnits-féle ház és 
magtár lebontása és anyagának eladása iránt meg
tartott nyilvános árverés eredményéről.

lassan poroszkál lovával az erdő hegyes, szakadékos 
utján: elébe ruczczant a Patkó Bandi s fegyvert 
szögez a mellének.

— Dicsértessék, plébános uram I
Hegyesi uramnak volt már egy kevéske a 

fejében, nem is veszitette el. Hamarosan átlátott a 
szitán. Meghát a Patkót is ösmerte már.

— Mindörökké ... No mi lesz, Bandi ?
— Hát csak 4de avval a pénzzel, plébános 

uram, osztán ballaghat tovább.
— Akkor inkább ereszdd el a kantárszárat, 

nem is érdemes időzni . . .
— Csak ide azt a pénzt, amit nyert, plébá

nos .uram. Egy-kettő! . . . türelmetlenkedett Patkó.
— Tudod mit, Bandi ? Ha pénzt akarsz, eredj 

be szépen a faluba, mert bizony én máma elvesz
tettem minden pénzem az utolsó garasig. Hanem, 
hogy magad is meggyőződj róla, hát nem bánom ! 
kutass ki . . .

Leszállt a lóról, oda állt a betyár elé; de 
bizony az nem talált nála egy árva polturát sem. 
Szégyenkezve oldalgott tovább Patkó Bandi.

Persze Hegyesi uram se esett a feje lágyára, 
nem azért volt holta napjáig Pered község érdemei 
plébánosa. Számított ő a Patkóra. Tudta, hogy ta
lálkoznak. Pénzét papirosba göngyölte és kendővel 
oda kötötte szorosan a csizma-sarkához, a lágyékba. 
Mikor pedig lelépett a földre, a hó egészen beta
karta . . .

így aztán a Patkó cserben maradt.
Lám, egy kis okossággal még a betyáron is 

kilehetett fogni!
(Vége következik.)
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6. Ugyanannak előterjesztése a városi polgári 
és elemi iskolai építkezés vezetésére építési bizott
ság kiküldése iránt.

7. Ugyanannak előterjesztése a múlt évi házi 
és szegényházi pénztári költségelőirányzat némely 
tételénél mutatkozó tulkiadásra nézve hitelátruházás 
engedélyezése iránt

8. Egy II. oszt, és egy III. oszt, irnoki állás
nak választás utján leendő betöltése.

9. A városi tanácsnak javaslata a kövezet vám, 
dunai vám- és helypénzszedési jogért elért együttes 
haszonbéri összeg mikénti felosztása tárgyában.

10. Ugyanannak jelentése a Vodiczánál le\ő 
szántóföld haszonbérbeadása iránt megtartott árve
rés eredményéről.

11. Ugyanannak jelentése a szenijánosi kör
töltés mellett levő szántóföld haszonbérbeadása iránt 
megtartott árverés eredményéről.

12. Ugyannak jelentése a városi előfogatok 
vállalatának biztosítása iránt megtartott árlejtés ered
ményéről.

13. Ugyanannak jelentése az uj temetőnél levő 
1 hold epreskertnek köztes mivelésre haszonbérbe 
adása iránt megtartott árverés eredményéről.

14. Ugyanannak javaslata a múlt év második 
felében behajthatlanná vált házipénztári követelések 
leírása iránt.

15. Ugyanannak jelentése a Flórián-utczában 
és a budapesti utón levő gémes kutaknak szivattyús 
kutakká való átalakítása tárgyában.

16. Ugyanannak előterjesztése a 3 évi járda
fektetési sorrend és a munkálatok foganatosítására 
vonatkozó feltételek megállapítása iránt.

17. Ugyanannak előterjesztése a csátaljai utón 
levő városi erdőben kijelölt vágásterület mikénti 
kihasználása iránt.

18. Ugyannak jelentése az 1905/1906-ik tanév 
kezdetén valamely katonai alreáliskola 1. évfolya
mában betöltendő egy Baja városi alapítványi helyre 
kibocsátott pályázati hirdetményről.

19. Ugyanannak előterjesztése a bajai gyü- 
mölcsészeti egyesület kezeléséből visszaveendő városi 
kert értékesítése tárgyában.

20. Ugyanannak jelentése az irodai szükség
letek szállításának biztosítása iránt megtartott nyil
vános árlejtés eredményéről.

21. Ugyanannak javaslata a kocsmák, sorhá
zak és pálinkamérésekről szóló szabályrendelet mó
dosítása iránt.

22. A kórházi bizottságnak előterjesztése az 
ambuláns betegek ellátása és a kórházi mentőállo
más fejében a házipénztárból a kórházi pénztár ja
vára 500 K hozzájárulás iránt.

23. Ugyanannak jelentése a 200-on felüli be
teglétszám utáni több bevétel terhére engedélyezett 
hitelátruházásról.

24. A bajai légszeszgyár ajánlata a légszesz- 
világitás egységárának a városi közkórháznál való 
leszállítása iránt.

25. Ugyanannak ajánlata az utcza légszeszvilá- 
gitás egy részének Auerfényü világításra leendő 
átalakítása iránt.

26. Dr. Szirmai Vidor bizottsági tagnak indít
ványa 1848. évi márczius 15-ik napjának törvényes 
nemzeti ünneppé iktatása tárgyában.

27. A törvényhatósági városok polgármeste
reinek múlt évi május hó 30-án Nagyváradon tar
tott értekezletében hozott határozatok.

28. A bajai nőzárda főnöknőjének kérvénye 
a zárdaépület terhére előirt járdatartozás leírása iránt.

29. A bajai szent Ferenczrendiek házgondno
kának fellebbezése boritaladó elengedése iránti ké
relem tárgyában hozott tanácsi határozat ellen

30. Scheer és Weidinger czég kérvénye a 
Krausz és Scheer czég által a városi bérházban birt 
bolt helyiség bérletének átruházása tárgyában.

31. A róm. kath. plébánia hivatalnak előter
jesztése a Devics Alajos és Werner Ferencz le
mondása folytán megüresedett egyházgondnoki állá
sok betöltése iránt.

32. A magyar gyáriparosok országos szövet
ségének átirata a magyar ipar pártolása ügyében.

33. Sopron vármegye közönségének átirata az 
automobilközlekedés országos szabályozása tárgyá
ban a belügyminisztériumhoz intézett felterjesztésé
nek pártolása iránt.

34. Győr vármegye közönségének átirata a bel
vízkárok esetére az adóelengedési kedvezmény kiter
jesztése végett az országgyűlés képviselőházához 
intézett felterjesztésének pártolása iránt.

35. Goldschmied Lajos kérvénye a vasúti kert
ben vendéglő építéséhez terület átengedése iránt.

36. Spitzer Benő és társainak kérvénye Szent- 
jános városrészben ovoda vagy gyermekmenhely fel
állítása iránt.

37. Besenszky Mihály és társainak kérvénye 
a Róka-ulczában egy közkutnak felállítása iránt.

38. Bakánovits Alajos volt szegényházi felügye
lőnek kérvénye a millennáiis kedvezménynek reá is 
kiterjesztése iránt.

39. Vujkovits Gyula végrehajtónak kérvénye 
4 heti szabadságidő engedélyezése iránt.

40. Fizetési előleg utalványozása iránti kér
vények.

— Kossuth Lajos emlékezete. Hétfőn volt 
évfordulója Kossuth Lajos halálának. Gyásznapja ez 
a magyarnak. Nem szokott a magyar egyetérteni 
örömben, jólétben, csak a baj, csak a gyász tömö
ríti össze. így gyászolták egy emberként miliók az 

C) halálát, egy volt a sóhajtás, mely ravatalához 
Turinóba szállott; egy volt a kívánság, hogy haza 
hozzuk e haza földjébe. És hazahoztuk. — Gyász
ban volt az egész ország, mikor eltemettük és sírja 
ma is virágos odafenn az ország szivében ; neve ma 
is él minden magyar ajkán. És élni is íog, mig 
magyar lesz e földön, mig a szabadság, egyenlőség, 
testvériség hármas szent igéjét ismeri az ember, 
mert az ő neve egy a szabadsággal, egy a testvéri
séggel, egy az egyenlőséggel. S mi gyászoljuk szi
vünkben ezt a napot, mikor nagy lelke az égbe 
szállott, hogy onnan nézzen le a párttusák csata
zajában küzdő nemzetére.

Józsefnapja Baján. A legnépszerűbb név
ünnep a magyar naptárban József napja, melyet 
kétszeres örömmel várunk azért is, mert a tavasz 
kezdetét jelenti. Sok Szerencsekivánat hangzott el 
Baján is ezen a napon, múlt vasárnap, mikor váro
sunk szine-java kereste föl üdvözletével Érti Józse
fet, a bajai szabadelvüpártnak k önbecsülésben álló 
elnökét, ki vendégszerető házában fogadta a gratu- 
lánsok nagy számát. Ugyancsak sokan keresték föl 
üdvözletükkel Miiller Józsefet is, a szabadelvüpárt 
egyik alelnökét. e napon.

— Utazási ösztöndíj fiatal bajai iparosok 
részére. A szegedi kereskedelmi és iparkamara ér
tesíti az érdekelt köröket, hogy a kereskedelemügyi 
miniszter az összes kereskedelmi és iparkamarák 
területeire nézve egy-egy 600 koronát kitevő iparos- 
ösztöndijat rendszeresített. A szegedi kereskedelmi 
és iparkamara a maga kerületére nézve most hir
deti a pályázatot. A pályázaton résztvehetnek a 

! szegedi kereskedelmi és iparkamara kerületében 
(Szeged, Szabadka, Hmvásárhely, Újvidék, Zom bor, 
Baja, Szentes és Zenta városok, továbbá Bács-Bod- 
rog és Csongrád vármegyék területén) született, 
vagy ott illetőséggel bitó fiatal iparosok, vagy ipa
rossegédek, akik magukat szakmájukban továbbké
pezni óhajtják. A kérvények ez évi május hó 1-ső 
napjáig nyújtandók be a szegedi kereskedelmi és 
iparkamarához.

— Uj jegyzőség'ek a Bácskában. A hivata
los lap a belügyminiszternek Bács-Bodrog várme
gyére vonatkozó nagy horderejű rendeletét közli. 
Elrendeli ugyanis a miniszter, hogy a körjegyzősé
gek helyébe a vármegyében több uj jegyzőség állit- 
tassék fel. Az uj jegyzőségek már junius 1-én meg
kezdik működésüket, ami sok anomáliának fog vé
get vetni. A miniszteri indokolás szerint, az anya
könyvek helyes vezetése czéljából van erre szükség.

— Házasság. Dr. Siiiger Simon szabadkai 
ügyvéd április hó 4-én tartja esküvőjét Omoroviczán 
Oblátli Ella urhölgygyel, Obláth Náthán földbirto
kos, bajai földink leányával.

— Az idei polgármester-kongresszusnak 
Bajára nézve legfontosabb tárgya. A törvény
hatósági és rendezett tanácsú városok polgármesterei 
az idén Pancsován gyűlnek össze értekezletre, hogy 
megbeszéljék azokat a reformokat, melyek a váro
sok adminisztratív szervezetében a modern kor kö
vetelményeinek megfelelően megvalósításra várnak. 
Mattanovics Adolf Pancsova város polgármestere, 
ki Brolly Tivadar pozsonyi polgármesterrel karöltve 
buzgólkodik a kongresszus sikerén, már össze is 
állította a programmot, melynek legfontosabb pont
ját a törvényhatósági városok által végzett állami 
közigazgatási teendők körül felmerült költségek visz- 
szatéritésének kérdése képezi. Régi anomália ez, 
melynek orvoslása végett még az 1902-iki polgár
mesteri kongresszus határozatából kifolyólag a váro
sok együttes feliratot intéztek a kormányhoz. A 
memorandumot Széli Kálmán akkori miniszterelnök 
vette át, de csak Tisza István vette érdemleges 
tárgyalás alá. Tisza a választások előtt a Belváros
ban tartott programmbeszédében behatóan ismer
tette idevonatkozó tervezetét, amelynek főérdekes
sége, hogy az állam a törvényhatósági városokat az 
államigazgatási teendők fejében megfelelő pénzse
gélyben fogja részesíteni, illetőleg az állam elvállalja 
a városok rendőrségi teendőit, ami tetemes segély
nek felel meg. Ennek természetes következménye 
az, hogy a városok tetemes, uj jövedelmi forrást 
nyerve, abba a helyzetbe jutnak, hogy a községi 
pótadót lejjebb szállíthatják, vagy újabb intézménye
ket létesíthetnek.

— A József főherczeg1 szanatórium egye
sület, mely a szegénysorsu tüdőbetegek részére 
ingyenes szanatóriumok felállítására alakult és mint 
ilyen kétségkívül egyike a leghumánusabb és legjó
tékonyabb egyesületeknek, f. é. április hó 24-én, 
husvét hétfőjén, Baján nagyszabású mulatságot rendez. 
E mulatság sikerének biztosításán négy helybeli úri 
asszony: dr. Alföldy Lajosné, dr. Hegedűs Aladárné, 
dr. Koller Imréné, dr. Lemberger Arminné fáradozik, 
hogy egy minden tekintetben élvezetes és szép 
mulatságban részesítsék a bajai közönséget. Mint 

| hírlik a műsor a következő pontokból fog állani: 
egy direct erre az estére irt prolog, egy műkedvelő 

! előadás és több élőkép, melyeken városunk majdnem 
összes szép lányai közreműködnek. Őszinte örömmel 
üdvözöljük az eszme megpenditőir, mert a czél, 
melynek szolgálatába szegődtek, megérdemli fára
dozásukat és a közönség támogatását.

Ünnepi ebéd a Leányeg-ylet népkony
háján. Boldog mosolylyal várta ötven szegénysorsu 
iskolás gyermek a keddi ebédet. Ünnepi ebédet 
adott Alföldy lla, a bajai jótékonyczélu Leányegylet 
elnöke. Volt ott minden jó, ami csak örömet sze
rezhet egv naiv gyermekiéleknek. Volt ünnepi kalács, 
sültek, befőttek és ami a legfőbb — farsangi fánk. 
A boldog kicsinyek hálásan köszönték meg nemes- 
szivü és szeretett elnökük vendéglátását.

A bajai ipartestüjet uj elöljárósága.
/\ bajai ipartestük? legutóbb tartott évi rendes köz
gyűlésén az ipartestület elöljáróságát a következő 
tagokból alakitolta meg: Szilágyi Sándor, Alföldi 
Béla, Beizer Miklós, Bálint József, Breinik Ferencz. 
lsekért Ferencz, Gebhardt Dezső, Halpauer András, 
Tomasics Sándor, Rónai Gyula, Reichenberg Antal, 
Kiesel János, Mikoleczki Ferencz, Ozvald Ferencz, 
ifj Wagenblatt József, ifj. Utry Pál, Kapots Nándor, 
Kantién Miklós, Adamek Ottó, Polgár Nándor. 
Számvizsgálókká megválasztattak: Ackerman János, 
Kovács Gyula és Repka Mihály.

Az egyházmegyéből. Roginer Gyula 
óbecsei káplánt az érseki hatóság ideiglenesen áthe
lyezte Mélykutra a beteg plébános helyettesítésére.

Szabad Lyceum. A kath. legényegyletben
f. hó 19-én fíellosics Bálint áll. tanitóképző-intézeti 
tanár tartott nagyérdekü felolvasást a vademberek 
ipari munkásságáról. A kitűnő etnographus több mint 
egy órán át ismertette behatóan a természetes álla
potban, minden czivilizácziótól távol élő népek élet
viszonyait és főleg iparűzésének különféle módjait 
és hat táblán bemutatta azokat a primitív szerszámo
kat is, melyekkel sok esetben — de mindig 
rengeteg időveszteség és erőpazarlás árán — a legtö
kéletesebb dolgokat képesek előállítani. Az ügyes 

j kivitelű ábrákat Horváth Dezső III. oszt. tn. raj- 
j zolta. A legényegylet tanulságos és érdekes vasár

napi estélyeinek sorozata ezzel az előadással véget 
ért. A szabad lyceum ekként bezárult; téli cziklu- 
sán összesen tiz előadás tartatott, melyek az előa
dók méltó dicséretére egyenkint és együttvéve fé
nyesen igazolták a közönség várakozását. Az önkép
zés és közművelődés hathatós eszközeinek bizonyul
tak e kellemes esték, melyeknek egyre fokozódó 
népszerűsége és látogatottsága örvendetes jelenségét 
képezte derék iparos- és kereskedő-ifjaink nemes 
tanuláskedvének nemcsak, de hirdette ezek hozzá
tartozóinak kivált a hölgyeknek — a hazafias 
és a tudományos dolgok iránti finom érzékét is. A 
legközelebbi tanfolyamot közóhajtásra már deczem- 
ber elején fogja megnyitni a legényegyleti elöljáróság.

— Inspekczió a kaszárnyában. Egy hu
szárkaszárnyában töri ént, ahol a tábornok a minap 
inspekeziót tartott. Ott álltak glédában a markos 
legények és mereven figyeltek a szigorú főtisztre.

Egyszerre odalépett a generális az egyik köz
legényhez, aki még feszesebb kaptákba vágta erre 
magát.

— Melyik a legjobb ló az ezredben ? Kérdezte 
a tábornok.

— A 40-es számú! — válaszolá a huszár.
— Miért ?
— Mert kitünően megy és vágtat, egy hibája 

sincs, jól tartja a fejét és még csak hat éves.
— És ki a legjobb katona az ezredben ?
— Szabó Mihály.
— Miért?
— Mert jóravaló ember, engedelmes, ügyes, 

jól gondozza lovát és a szerszámot. Minden köte
lességét pontosan teljesiti.

— És ki a legjobb lovas az ezredben ?
— Szabó Mihály.
— Melyik az a Szabó Mihály ?
— En vagyok tábornok url
— Uj gyógytár a megyében. A belügy

miniszter engedélyt adott Zappé Béla gyógyszerész
nek személyi jogú gyógytárra, amelyet őpalánka 
községben fog legközelebb az uj jogtulajdonos meg
nyitni.

— Az apatin-zombori motoros vasút. Az 
apatin-zombori vasút végre a megvalósulás stádiu
mába jutott. F. hó 11-én a magyar kereskedelmi 
minisztériumban a vasút építésére és üzleti beren
dezésére vonatkozó építési föltételek véglegesen meg
állapíttattak és az engedély-okirat dr. Rakovszky 
Géza vasúti előmunkálati engedélyesnek a minisz
térium által megadatott. Az építési tőke 600000 
koronában állapíttatott meg. A gőzmotoros vasút 
menetrendsebességének maximuma óránkint 30 km. 
lesz. Egy nagy pénzcsoport, miután az engedélyes
sel megállapodott, a vasút financzirozását kezébe 
vette és tekintettel a jelenlegi olcsó pénzpiaczra, a 
vasút kiépítése még az idén megkezdhető lesz.

— Zsidók zarándoklata. Dr. Kiss budai 
főrabbi vezetésével nagyobb zsidó társaság Jeruzsá
lembe zarándokol. A zarándoklatban Bácsmegyéből 
Freund József óbecsei nagybirtokos és neje, továbbá 
Vámoscher Áron zombori földbirtokos és neje vesz
nek részt.
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— Amilyent nem szült még Nubia pár- 
duoza. Zöldi Márton, a jeles tehetségű író, két 
művésznő leányát, Zöldi Tildát és Zöldi Elzát elvitte 
Debreczenbe egy hangversenyre. Természetesen első
rangú sikere volt a két leánynak és a közönség el 
volt ragadtatva.

Másnap hasábok állotak a debreczeni lapokban 
a Zöldi családról, amelynek mindegyik tagját az 
égig magasztalták. Egyik debreczeni újság pedig 
annyira ment lelkesedésében, hogy a következő
ket irta:

>. . . Zöldi Tilda olyan koloraturával rendel
kezik, aminőt nem szült még Nubia párduczal*

— A bajai kerületi betegsegőlyző-pénztár 
a héten bocsájtotta közkézre zárószám idását, mely 
működésének 12-ik évéről nyújt áttekintést. A kimu
tatás fontosabb adatai a következők: Tagsági for
galom: Taglétszám 1903. év végén 1670. Az 1904. 
év folyamán beléptek 2471, kiléptek 2419, meghal
tak 11. Taglétszám 1904 évvégén 1711. Táppénz
ben és kórházi ellátásban részesített beteg tagok: 
Tápdijas és kórházi betegek száma 240. Tápdijas 
és kórházi megbetegedések száma 258. Tápdijas 
napok száma 3329. Kórházi napok száma 762. A 
tagok megbetegedésének száma 1659 volt az elmúlt 
évben.

— Szerenád telefonon. A legényélettől búcsú
zott egyik bácskai város vendéglőjének különtermében 
két fiatalember. Fáraónak odavaló nótás ivadékai rikat- 
ták a hegedűt s a társaság csakhamar rátért a sirva- 
vigadás mezejére. Mámaros fővel megemlékeztek a 
vőlegények a menyasszonyaikról s az ellágyult 
hangulat közepette egyiknek, kinek mátkája egy 
telefonállomással biró közeli vidéki városban lakik, 
kitűnő, gáláns ötlete támadt. A czigánybandát elvitte 
a telefonállomásra, összeköttette magát a meny
asszonya telefonjával és negyedóráig huzattá a fülébe 
a szép magyar nótákat. Igazán kedves ötlet, amely 
csak magyar koponyában születhet meg. A »hunczut 
nimöt*  elkaparinthatja előlünk a feltalálások egész 
légióját, hanem az ilyen kedves, romantikus, lovagias 
gondolatok már csak a mi kertünkben virágzanak. 
Bizonyos, hogy a telefonos szerenád nagyon hamar 
népszerű lesz. Persze egy dolog feltétlenül kell hozzá: 
hogy a menyasszonyunknak telefonja legyen . . .

— Báosmegryei érdekli ügyek az iparka
marai ülésen. A szegedi kereskedelmi és iparka
mara márczius hó 27-én délután 2 órakor Szegeden, 
a kamarai székház termében ülést tart, melyen a 
következő megyei érdekű ügyek kerülnek tárgya
lásra: A kereskedelemügyi miniszter 2411. számú 
leirata, melylyel véleményt kíván Szabadka város 
métlegelési díjszabásától. A kereskedelemügyi mi
niszter 8047. sz. leirata Újvidék város vásárrendtar
tási szabályrendeletéről adandó véleményért. A to
polyai szolgabirói hivatal átirata a bácsfeketehegyi 
ipartestület megalakítása ügyében. Az újvidéki ma
gánhivatalnokok és kereskedelmi alkalmazottak egye
sülete az esti tanfolyamának fönntartására segélyt kér.

— Gyilkosság Dunaszekcsőn. A közeli Du- 
naszekcsőn maholnap az lesz az újdonság, ha elmú
lik majd hét súlyos következményű verekedés vagy 
gyilkosság nélkül. Valóban borzalom fogja el az 
embert, ha ezen községbeli nép bizonyos rétegének 
erkölcsi elvadultságára gondol. F. hó 13 án este 
háromnegyed 10 órakor a dunaszekcsői szigeten 
Német István dunaszekcsői lakost saját szobájában 
agyonverték. A dolog úgy történt, hogy a meggyil
kolt lakásán tűz keletkezett, amit valőszinüleg ő 
maga idézett elő, mert gyengeelméjű volt. A tűz 
láttára Német István felesége a padlásra futott, 
hogy az ottlevő holmit lehordja. Ezalatt történt, 
hogy a tűzhöz futott néhány ember a gyujtogatót 
agyonverte. Német Istvánt valóságos barbár módon 
verték agyon. A fejét dorongokkal verték széjjel, a 
testét összeszurkálták, a szemeit pedig kiszúrták. 
A tett elkövetésével Kovácsovics Gájót, ennek fiát, 
Milivojt és nejét, Szuics Illát, továbbá Szemelácz 
Józsefet, dunaszekcsői lakosokat gyanúsítják, kiket 
a rendőrség le is tartóztatott s a mohácsi kir. já
rásbírósághoz "kisért.

— Az ezredik budapesti kávéház. Buda
pesten megnyílt az — ezredik kávéház. Ez az egy 
mondat egy egész kötet Írásnál jobban jellemzi a 
főváros szegénységét, gyülevész társadalmi hadait és 
összes nyomorúságait. A fényes, czifra kávéház 
Budapest naplopóinak, koldusainak és szélhámosai
nak a menedékhelye. Ezrével élnek a fővárosban 
olyan alakok, akik az egész napot a kávéházban i 
töltik. Akárhány kávéház, üzlet helyiség, erények i 
piacza, családi tűzhely és lélekvásár tanyája. Nem | 
csoda, hogy valahányszor munkás tüntetések, zavar
gások vannak, a szoczialisták legelőször a kávéházak 
ablakait verik. Aki a mai kor történetét megírja, 
bizonyára külön fejezetet szentel a kávéházak sze
repének, mely mintegy tükre korunk nyavalyáinak.

— Bajai tűzoltók közgyűlése. A bajai ön
kéntes tűzoltó-egylet márczius hó 26-án délül án 3 
órakor a városháza tanácstermében (2-ik sz.) rendes 
évi közgyűlést tart, melynek tárgysorozata a követ- ' 
kező: 1. Jelentés a múlt évről. 2. Az 1904-ik évi 
zárszámadás előterjesztése. 3 A folyó évi költség
irányzat megállapítása. 4. Módositótt alapszabályok

előterjesztése. 5. Indítványok. Örvendetesnek tartjuk 
ez alkalomból megemlíteni, hogy a bajai tűzoltó
egylet 6500 kor. 50 fill. készpénzkészlettel zárja idei 
mérlegét.

— A bétái töltés. Matijevits József bajai 
lakos Báta község határában egy védőtöltést épí
tett, azonban az engedély-okirattól eltérő módon, 
amennyiben a 2 méter koronaszélességet nem tar
totta be, téglából rakott áteresz helyett cső átereszt 
épített és az áteresztől a csatornát az élő Dunáig 
nem létesítette. A felülvizsgálat nyomán elrendelte
tett, hogy a 2 méter széles korona utólag minde
nütt kiépítendő. A többi két eltérés nem lényeges 
és pótlása nem szükséges.

— Uj lövészegylet a megyében. Szil bére
ken nemrégiben disz-lövészegylet alakult, melynek 
alapszabályait most hagyta jóvá a belügyminiszter.

— Uj kikötő. A földmivelésügyi miniszter 
Ujíutak bácsbodrogmegyei községnek, a szabad kikötő 
és rakodó hely kijelölése és használata tárgyában 
alkolcft szabályrendeletét jóváhagyta.

— Hazánk legbecsesebb szőlője. A filok- 
i szerának teljesen ellentálló, permetezni soha nem kell, 
! mert semmiféle betegség sem lombját, sem termé

sét meg nem támadja. Téli hideg a takaratlan vesz- 
i szőjét soha meg nem fagyasztja, ezenkívül még 
: rendkívüli becse, ho^y igen korán érik — augusz

tus 15—20. között — rendkívül bőtermő és bora 
; oly erős és édes, hogy a nehéz olasz borok sem- 
I miben sem múlják felül. Ez a •Delaware*  közvetlen 
i termő szőlő, melynek részletes leírását — ábrán is 

bemutatva — úgy a homok, mint a hegyi szőlő- 
telepitőket érdeklőleg az • Érmelléki első szőlőolt
vány telep*  Nagykágya (Biharm.) ingyen és bér
mentve küldi meg mindenkinek, la czimét egy le
velezőlapon tudatja. Ott 16 év óta szaporítják s ma 
már 27 katasztrális hold van ebből teljesen fajtisz
tán telepítve. Ezen telepnek mai számunk hirdetési 
rovatában közölt •Szőlőlugast ültessünk*  czimü hir
detésére felhívjuk olvasóink becses figyelmét.

A bajai izr. hitközség életéből.
— Jelentés az 1904. évről. —

Tegnap jelent meg az izr. hitközség 1904. évi 
jelentése, mely tiszta és áttekinthető képet nyújt a 
helyi hitközségi élet minden momentumáról, a 
lefolyt év munkájáról, az elöljáróság üdvös czéljai- 
ról és terveiről.

A személyi események sorából dr. Adler Lipót 
főrabbi negyedszázados impozáns jubileuma, ennek 
megérdemelt fizetésemelése, Weinberger Bernét 
hitk. jegyzőnek 43 évi érdemdús működés után 
való nyugalomba vonulása és Rosenbaum Bernát 
templomi elöljáró 26 esztendős működési jubileuma 
emelkedik ki.

Az istentisztelet hazafias reformja, a magyar 
hitszónoklat behozatala és felekezeti iskolánk tan
testületének kiegészítése további adatai a jelentésnek.

A jótékonyságról szóló beszámoló a Baján 
elhelyezett zsidó vallásit lelenczgyermekek vallás
erkölcsi nevelését ismerteti és az e körül áldozott 
ingyeniskoláztatást, ruhaadományokat és ingyen 
élelmezést emeli ki. Azonfelül uj alapítványok is 
jutottak tavaly a jótékony czélra, nevezetesen özv. 
Weisz Józsefijétől 1000 korona, Reich Salamon és 
nejétől 1000 korona, Reich Gyula és nejétől, 
elhalt fiuk emlékére 2500 korona. Templomi ado
mányokból 5224 korona 37 fillér folyt be, mely
ből helybeli szegények 2400 koronát meghaladó 
segélyben részesültek.

A hitközség diszes templomát szintén tavaly 
restaurálták, mely czélra özv. Spitzer Simonná igen ! 
szép mozaik lapokat adományozott.

1904-ben Baján 19 zsidó házasságot kötöttek, j 
mig vegyes házasság egyetlenegy sem volt.

A jelentés szóval méltó tükre annak a vallás
erkölcsi, hazafias és jótékony irányzatnak, mely a 
bajai hitközség minden intézményét átlengi.

Szomorú adat csak egyetlen egy van a jelen
tésben, hogy t. i. a halálozások száma tizenöttel 
volt több tavaly, mint a születéseké.

Részletes zárószámadás fejezi be a való tartalmas 
füzetet, melyből az egész vonalon mintaszerű és 
gazdaságos berendezkedés tükröződik

A bajai színtársulat újjászervezése,
Megígértük olvasóinknak, hogy esetről-esetre 

hirt adunk kedvencz színészeink egy-egy kiválóbb 
sikeréről, mert kétségkívül érdekli a bajai közön
séget, milyen lesz a legközelebbi szezon társulata, 
milyen a repertoárja.

Örömmel látjuk a szabadkai műsoron a fővá

rosi színházak legfrisebb ujdoságait igen stilszerü 
kivitelben és a közönség osztatlan tetszése mellett. 
Mégis gondolkodóba ejthet azonban a legköze
lebbi bajai szezon sikerére nézve az a körülmény, 
hogy Pesti Ihász Lajos gárdájának mondhatnék 
legjobbjai virágvasárnappal megválni készülnek a 
társulattól és élénken érdekel bennünket ebből az 
alkalomból az a szervezkedési munka, melyet 
direktorunk a színtársulat rekonstrukeziója ügyében 

I kifejt.
Erről szólnak az alábbi sorok, melyeket egyik 

; szabadkai tudósítónk irt.
Nyolcz esztendeje annak — igy szól tudósí

tásunk, — hogy Pesti Ihász Lajos a szabadkai szín
ház igazgatója. A nyolcz esztendő alatt több színész 
távozott a tátsulattól egy-egy szezon végén. Ami 
természetes is a — vidéken. Nagy idők fognak 
elmúlni még a vidéki magyar színészet életében, 
amíg egy-egy nagyobb városban a színészet állandó 
lesz, amíg egy-egy társulat összes tagjai 10 — 15 
esztendeig maradnak együtt.

Azok közül a társulati tagok közül, akik 8 
évvel ezelőtt jöttek be Szabadkára, szerte az ország
ban találhatunk egy-egyre, nálunk csak L. Mihályfi 
Júlia, a magyar színészetnek ez a legkiválóbb komi- 
kája maradt. Csak Ő tartott ki nyolcz esztendeig 
egy helyen, a . baja-szabadkai társulatnál. Az idén ő 
is távozik. És eltávozik a mostani társulat legna
gyobb része. Azt mondhatnék, hogy teljesen uj 
társulatot szervez most Pesti Ihász Lajos, mert 
éppen a társulat oszlopos tagjai távoznak el tőlünk.

Ma, mikor a vidéki színészetnek oly kevés 
müvésztagja van, nehéz helyzete van a színigazgató
nak. A közönség igényei tízszeresen nagyobbak, 
mint voltak tiz év előtt és bizony igazi, talentumos, 
komoly, ambicziózus színészünk tizszerte kevesebb 
van most.

Nagyon helyes tehát, ha a színigazgató az ide 
szerződött, vagy jobban mondva ide szerződtetendő 
elsőrendű színészeket előbb vendégszerepelteti, dönt
sön a közönség. Ha neki tetszik a vendégszereplő 
színész, az igazgató szerződteti.

Az első vendég Harkányi Gizella volt. A 
kolozsvári Nemzeti Színház szubretteje, aki Gerlaki 
Hermin örökébe akar lépni.

A legnehezebb pozicziója- bizonyára annak a 
színésznőnek lesz, aki Gerlaki Hermin szerepeit fogja 
átvenni. Manapság a szubrette primadonna a társu
lat lelke, neki Írják a legszebb szerepeket, ő játszik 
legtöbbet, őt szereti a közönség legjobban. És bizony 
Gerlaki Hermint rendkívül szereti a szabadkai, meg 
a bajai közénség, őt elfeledtetni, az ő örökébe lépni 
most, amikor a közönség szeretete e bájos színésznő 
iránt a legnagyobb, óriási feladat.

És éppen Bob herczeg meg Arany virág czim- 
szerepeiben lépett fel Harkányi Gizella, tehát azok
ban a szerepekben, melyekben Gerlakinak — a mi 
közönségünk véleménye szerint — párja nincs.

A kolozsvári »Nemzeti Színháziban játszotta 
többször nagy sikerrel Harkányi Gizella e szerepeket. 
Jó hir előzte meg a művésznőt és Gerlaki Hermin 
utódja - hir szerint — be is vált. Elegáns megjelenés, 
gyönyörűen tánczol és ügyesen énekel.

Hétfőn a »Bob herczeg*-ben,  kedden •Arany
virág--bán lépett fel a vendégmüvésznő. Mindkét 
vendégjátékát nagy tetszéssel fogadták.

A direktor további szerződtetési akcziójáról 
közelebb többet Írunk.

Lapunk zártakor értesülünk, hogy a jövő hé
ten újabb vendégszereplés lesz szerződtetési ezélzat- 
tál színtársulatunknál. A »János vitéz*-ben  a király 
leány szerepében egy vendég énekesnő: Kállay 
Kornélia, fog bemutatkozni.

De kell is most már gondoskodni a megfe
lelő erők szerződtetéséről, mert / társulattól virág
vasárnappal megválik Gerlaki, Aídor, Mihályfy 
Juliska, k'alussy István, Könyves, Simon Mariska, 
Bresnayné, tehát úgyszólván az egész operette sze
mélyzet és a drámai személyzet egy része is. Kik 
jönnek helyükbe még nem tudjuk, annyi azonbart, 
valószínű, hogy minden elsőrendű primadonna már 
le van szerződve virágvasárnapra. A direktornak 
sokkal előbb 6-7 hónappal ezelőtt kellett volna 
már utánanéznie, ugyanakkor, mikor Gerlaki már 
elszerződött innen és nem az utolsó perezre hagyni 
a subrette primadonna szerződtetését. Kívánjuk 
azonban, hogy csalódjunk sejtelmünkben és az 
újonnan szerződő tagok beváljanak.

TÖRVÉNYKEZÉS.
Bajai okirathamisitási ügy a törvényszéken.

Struhák Jánosné Nyirati Mária múlt év január 
27-én felkereste Baján Schönstein Adolf kölcsön 
közvetítőt és Bús Józsefné Nyirati Erzsébetnek adva 
ki magát, ennek házára 200 koronás kölcsönt kért, 
sőt engedélyokiratot is állitott ki, nővérének Nyirati 
Erzsébetnek aláírásával ellátva.

Októberben ismét 120 korona kölcsönt vett 
fel ugyanilyen módon.

Perre kerülvén a dolog, a háztulajdonosnő 
nem ismerte el az aláírást és igy Schönstein és 
Nyirati Mária ellen közokirat hamisítás büntette miatt 
az eljárást megindították.
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A hétfőn megtartott tárgyaláson, amelyen 
Szerdahelyi Sándor elnökö't, Struhákné ismét Schön- 
steinra igyekezett a bünszerzés vádját hárítani, de a 
tanuk egyértelmű vallomása alapján a kir. ügyész 
Schönstein ellenében, aki csupán pénzügyletet kötö't, 
a vádat elejtette, a kir. törvényszék pedig Nyirati 
Máriát közokirathamisitás vétsége miatt három havi 
fogházra ítélte.

A kir. ügyész az Ítélet ellen súlyosbításért 
fellebbezett.

IRODALOM.
„A bűn hatalmában. “ (lm Bannder Síi mié) 

ez a czime Galen-Gube Elza, a német költészet 
egyik legérdekesebb jelensége, uj könyvének. A bűn 
hatalmában ... ez az a régi, folyton megújuló és 
folyton visszatérő történet az eredendő bűnről, az 
első emberpárról, a tudás fájáról, a kisértésről, mely 
buja, lágy ölelésekben férkőzik hozzánk, a törékeny, 
fogyatékos anyag szüntelen tusakodásáról az epe- 
kedő, vágyakozó szív féktelen és vadul föllobbanó 
lángjaival. És ezen izzó érzékiségtől túláradó költe
mények, melyekben az erotika modern papnője a 
szerelem örök témájának áldoz, nem »zengő érez és 
pengő czimbalom,*  hanem bennük lüktet egy erő
teljes és eredeti tehetségnek meleg és forró vérke
ringése és át vannak hatva a klasszicitás ama nemes 
szellemétől, mely a Louvrei mestermű tiszta formái
ban magasztos kifejezésre jut. Ez a szellem, mely
hez a költőnek szindus és a legfinomabb érzelmi 
árnyalatokat is híven visszatükröztető nyelvezete 
járul, őrködik afölött, hogy a pompás versek len
dületes sorozatába semmi hétköznapi, semmi profán, 
avagy parlagi bele ne tolakodjék.

KÖZGAZDASÁG.

A magyar gazdák a közös vámterület mellett.
(P. N.) A magyar gazdatársadalom erősen 

megmozdult a vámterület kérdésében. Megnyilat
kozásai alapján alig tévedünk, ha leszögezzük azt a 
tényt, miszerint a gazdaközönség között korántsem 
egyértelmű a lelkesedés a vámterületi elkülönítésért. 
E pillanatban, a mikor közel van már ez az időpont, 
hogy az ország jövő vámpolitikájáról határozzunk, a 
gazdák, akiket a vámpolitikai változás a legelső 
sorban érdekelne, kezdenek kibontakozni a jelszavak 
politikájának hatása alól.

A most megindult mozgalom egyik kimagasló 
momentuma volt Ottlik Iván miniszteri tanácsosnak

: nagyszabású tanulmánya. Ottlik Iván a földmivelés- 
ügyi minisztérium képviseletében, tehát épen ez 
agrárkérdésekben való szakértelme alapján Magyar
ország egyik megbízott alkudozója volt a külföldi 
szerződési tárgyalások intézésénél. A kérdéseket tövi
ről hegyire ismeri. Tanulmányában nem is dolgozik 
jelszavakkal, avagy frázisokkal, hanem az adatok 
megdönthetetlen igazságával mutatja ki, hogy a ma
gyar gazdára az Ausztriával való vámterületi közös
ség tulajdonképen csak most, a világ vámpolitikának 
most kezdődő periódusában fog igazán gyümölcsözni. 

Hasonlóan nagy erélylyel és határozottsággal 
foglalt állást csak a legutóbb, a vámterületi közösség 
fenntartása mellett a magyar gazdatársadalom első

: vezetője, Zseléns/.ky Róbert górf is. Zselénszky gróf 
a felség előtt is, mint a kihallgatott po'itikusok egyike, 
a vámterületi-közösség fenntartása mellett foglalt 
állást, de a sajtóban’ is és a gazdaközönség egyesüle-

, tűiben is nyíltan megmondotta, érvekkel is támogatta, 
hogy a közös vámterületet és az annak alapján kö
tött német kereskedelmi szerződést elébe helyezi a 
külön vámterületnek és az avval járó vámpolitikai 

j bizonytalanságnak.
A magyar gazdák budapesti orgánumának, a

■ Hazánk »-nak szerkesztője csak a napokban irt 
' czikket szintén a vámterületi közösség fenntartása 
j mellett. Ilyképen a mozgalom a közösség irányában 

egyre erősbbödik. És ez érthető is. Vegyük tekintetbe, 
hogy az agrár behozatal elől az egész külföld elzárja 
határait. Végjük tekintetbe, hogy Magyarország 
gabona-exportjának 99% át Ausztria fogyasztja el. 
Ezen tények alapján fogalmat alkothatunk róla, mit 
jelentene a gazdára nézve az, ha terményeinek kivi
tele Ausztriába is megnehezülne, ha versenyezni 
volna kénytelen egyéb országokkal egy olyan piaczon, 
melybe ma vámmentesen viheti be terményeit és 
amely piacz ma azonfelül a többi ország behozatala 
elől vámokkal van elzárva. A magyar gazdára 
bármily hangzatos jelszónál is fontosabb az az érdek, 
hogy eladhassa búzáját, hogy legyen ára és piacza 
a terményeinek.

Szállítási kedvezmény takarmányfélék 
részére. A kereskedelmi miniszter a bácsmegyei 
gazdasági egyletet értesítette, hogy tagjai részére a 
szemes és gumós takarmányok vasúti szállítási diját 
leszállította. Érdeklődők forduljanak Gyorgyovánszky 
György igazgatóhoz, Zomborba.

Bajai gabona árak.
Búza 50 kilogrammonként 9-80/10 — kor.
Rozs 50 740 745 .
Kétszeres 50 7-6O/7-7O .
Kukoricza 50 7-80/8— »
Árpa 50 7 50/7-50 .
Zab 50 6 90.7-— »
Bab 50 13-- 13-— .
Kendermag 50 14-—/14-— •

Védjegy: „Horgony".

A Liniment. Capsici comp.,
a Hürijooy Pain-Expeller

ogy régjónak bizonyult liáziszor, mely 
már több mint 35 év óta legjobb fájdalom
csillapító szernek bizonyult köszvénynél, 
csúznál és meghűléseknél bodörzsólós- 
kóppen használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok 
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és 
csak olyan iivoget fogadjunk el, a moly a 
,.Horgony-' vódjcgygyol és a Richter ezég- 
jogyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. 
Ara üvegekben 80 fillér, 1 kor. 40 f. és 
2 korona és úgyszólván minden gyógy
szertárban kapható. — Főraktár: Török 
József gyógyszerésznél. Budapesten.

ltichtor gyógyszertára 
az „Arany oroszlánhoz", Prágában, 

Elisabethstrasse 5 neu.
Mindennapi ixítküldéi. nwWM

í

A világhírű

DELAWARE
= adja a legjobb bort! ------
Oltani, permetezni nem kell !

A filokszerának ellenáll!
Leírását ingyen küldöm meg bárkinek. 
Nagymennyiségű Delaware-vessző és 
szőlő oltvány-eladás!!

Czim:

Szigyártó Nagy Mihály,
Felső-Segesd.

Lugasvesszők 20 db, két óriással 
csak 10 kor.

KÖNYV-, ZENEMŰ-, PAPÍR-, IRÓ-, ÉS RAJSZERKERESKEDÉSE,

KÖNYVNYOMDÁJA ÉS KÖNYVKÖTÉSZETE, A BAJAI HIRjAP KIADÓHÍV ATAjA.

Mindennemű könyvnyomdái munkák, úgymint: könyvek, folyóiratok, báli- és lakodalmi meghívók, eljegyzési 

kártyák, névjegyek, számlák, levélpapírok, levélboritékok, körlevelek, gyászjelentések, árjegyzékek, falragaszok, 
stb. a legizlésesebb és díszes kivitelben készíttetnek.

Községi-, közigazgatási- és ügyvédi nyomtatványok nagy raktára.

Előfizetések bármely heti vagy napilapokra, valamint külföldi folyóiratokra az eredeti 

áron vétetnek fel.

JYCindon bárhol megjelent és hirdetett müvek a boltiáron megszerezhetők. 
Úgyszintén azok a legkedvezőbb részletfizetésre is szállíttatnak.

Bármilyen kőnyomdai munkák a legolcsóbb áron vétetnek fel.

Hirdetések a Bajai Hirlap részére a legolcsóbb áron vétetnek fel.

X
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Szölólugast 
ültessünk minden ház mellé és 

kertjeinkben föld- és homoktalajon.
A szőlő hazunkban mindenütt megterem s nincsen 

oly ház, melynek fala mellett a legcsekélyebb gondozással 
felnevelik tő nem volna, ezenkívül más épületeknek, kertek
nek, kerítéseknek stb a legreinekebb dísze, anélkül, hogy 
legkevesebb helyet is elfoglalna az egyébre használható 
részekből. Ez a legháládalosabb gyümölcs, mert minden 
évben terem.

Erre azonban nem minden szőlőfaj alkalmas, (bár 
mind kúszó természetű) mert nagyobbrésze ha megnő is, 
termést nem hoz, azért sokan nem értek el eredményt 
eddig Hol lugasnak alkalmas fajokat ültettek, azok bőven 
ellátják házukat az egész szőlőérés idején a legkitűnőbb 
muskatály és más édes szőlőkkel

A fajok ismertetésére vonatkozó színes fénynyomatu 
katalógus bárkinek ingyen és bérmentve küldetik meg, aki 
czimét egy levelező lapon tudatja. Borfaju szőlőoltványok is 
még nagy mennyiségben kaphatók leszállított árakon. Borok 
családi fogyasztásra 50 I. és feljebb olcsó árban és »Dele\vare« 
sima ültetéshez és borminta.

Érmelléki első szölőoltványtelep Nagy-Kágya
Biharmegye.

Építkezési kölcsönök
a tervrajz és. k< Itségvctés alapján különösen 
előnyös feltételek mellett, valamint . .

törlesztéses kölcsönök 

lakóházak és földbirtokokra 
különféle módozatokkal, 

10 évtől 60 évig 
terjedő törlesztésié, a legmagasabb érték 
arányában gyorsan engedélyeztetnek.
Bővebb felvilágosítással készséggel szolgál:

SCHÁFFER VILMOS bankegyesületi igazgató, 
SZEGEDEN,

Minden könyvkereskedés utján kapható dr. 
Miiller orv. tan. immár 41-ik kiadásban megjelent, 
díjjal kitüntetett müve a

megzavart ideg- és nemi rendszerről.
, Bérmentesen borítékban küldöm 1 kor. 20 fillérért 

levélbélyegben.
Röber Kurt, Braunschweig.

„Millenium telep11
Nagy ősz.

Legfinomabb kivitelű 
igen czélszerü villany- 

világitásu 

z s s b 1 á m p a 
csak 3 korona.

Teljes dohányzó készlet 
csak 5 koronába 

kerül és pedig 1 finom 
ti. tajtékpipa kínai 
ezüst foglalattal, 1 

ho’zzávaló pipaszár, 1 
czélszerü dohány

zacskó, 1 gyufatartó, 1 
. tajték szivarszopóka, 

1 szivartárcza, 1 házi 
pipa szárral együtt, 1 
tajték szivarkaszopóka, 
1 szivarvágó. 1 szivar
hamutartó, 10 darab 

összesen.

4 és fél kiló körülbelül
50 darab különféle 
illatú finom pipere 

szappan csak 5 kor.

A „Bajai Hírlap11 
könyvnyomdájában 

egy szedő- és könyvkötő tanuló 
felvétetik.

Szép és tartós szó'lője

s vegyünk csakis Magyarországban.
Egy nagy amerikai gyár tönkrejutása folytán 

azon helyzetbe jutottam, hogy az alant felsorolt 40 drb 
szabadalmazott amerikai ezüst árukat mélyen le
szállított áron, potom 6 frt 40 krért szállíthatom bár
kinek és pedig :
6 db amer. szab, ezüst asztali kés valódi ang< 1 pengével
6 db amer. szab, ezüst evövilla egy darabból
6 db a mer, szab, ezüst evőkanál

12 db ^mer. szab, ezüst kávéskanál
1 db amer. szab, ezüst leves merítőkanál
1 db amer. szab, ezüst tejmeritő kanál
6 db angol »Viktória*  pohártáleza
1 db remek asztali gyertyatartó.

40 darab összesen csak 6 frt 40 krért, ezen tárgyak 
ezelőtt 40 forintba kerültek.

Az amerikai patent ezüst egy teljesen fehér fém 
belül is, melyért jótállást vállalok.

Megrendelhetők utánvét mellett

Neumann József-nél
Budapesten, VIII., Örömvölgy-utcza 16.

5 darab solingeni pen
géjű kés és 1 darab 
szeletelő villa csak

csak"annak lesz, aki ingyen kéri Magyarország leg
nagyobb szőlőiskolájának árjegyzékét, amely szőlőis
kola állami segélylycl ’ és állami felügyelet mellett 
létesült.

4 kor. 50 fillér.

6 darab zománezozott 
fazék és 6 darab lábas 
külömböző nagyságúak 

csak

5 kor. 90 fillér.

Egy valódi

Roskopf
óra

két évi jótállás mellett 

csak 5 korona.

Sok ezer eniDer egészségé
loain megvédeni a egu abb, szál adaln azcti

„Japán" kioset-ülcs.
Minden árnyékazékre alkalmazható.

etegápoiási cikkek. Szobaklosettek. 
Betegtoló kocsik.

4X* Árjegyzék kiyAimtra ingyen. Ujj

u'.i'tmann L. kloset gyár j 
. UDAPEST, IV , Városháx utoa 2. szám i 

lio.kiitti Lh|<>h utca MiitkAn.)

Vizölilités nélkül I 
Teljesen szagtalan! 
A legnagyobb tisztásig! 
Kein lagyhat be! 
Keni dugulhat be!

Minden család pénzt takarít!!!

Nyomatott Kollár A gyorssajtóján Baján.

Remek 6 szem, 
kávéskészlet minden 

színben csak
95 kr f 1.40 f-1.90

Finom ajour 6 szem, 
kávéskészlet minden 

színben csak
f. 2.20 f. 2 90 f-3.45

Remek 6 szem, 
vászon Damaszt 
garnitúra csak

f. 2.10 f 2.90 f. 3 40
f. 3.90

Szép mintázott 
vászon törülköző 

6 drb csak f. 1.25 
f 172 f. 190 f. 210

30 rőfös vég 
csodavászon csak 

f 3.65

30 rőfös vég 
bőrvászon csak 

f. 4.15

30 rőfös vég 
irlandi vászon csak 

f. 4.95

30 rőfös vég 
Gyöngy vászon csak 

f. 5.45

30 rőfös vég 
rumburgi vászon 

csak 5.60

30 rőfös vég
I-a rumburgi vászon 

csak f. 6.40

50 rőfös vég bőr 
vászon 

csak f. 8.25

50 rőfös vég 
irlandi vászon csak 

f 9.45

50 rőfös vég 
rumburgi vászon 

csak f. 10.40

30 rőfös vég 
jó minőségű chiffon 

csak f. 4.65

30 rőfös vég 
R. chiffon csak

f. 5.40

30 rőfös vég 
R R chiffon csak 

f 6.85

30 rőfös vég csikós 
Kanavász 

csak f. 3.25

30 rőfös vég csikós 
és koczkás 1-ma 

kanavász csak
f. 4.55

30 rőfös vég 
finom kanavász

csak f. 5.40

35 rőfös vég 
kanavász különle

gesség csak 
f 6.40

30' rőfös vég 
fehér csikós csinvat 

ágyhuzatra csak 
í. 6.35

30 rőfös vég 
virágos fehér csinvat 

ágyhuzatra csak 
f. 7.40

Remek női ing 
vászonból, kézi 
hímzéssel csak

85 kr f. 1.15 I 1.55

Remek női Chiffon- 
ing schwcizi hímzés

sel csak
f. 1.10 f. 1.42 f 1.74

Remek női háló 
Corseta nagy válasz

tékban csak
98 kr f 1.25 f. 1.56

Remek női chiffon 
nadrág csak

90 kr. f. 1,18 f 1.45

Remek chiffon alsó 
szoknyák hímzéssel 

csak
f. 1.35 f. 1.75 f. 2.25

Remek Cloth és 
posztó alsószoknyák 

csak
f 1.65 f. 2.15 f. 3.22

Varrás nélküli 
vászon lepedő 2 mtr. 
hosszú és 1 1 2 mtr 

széles csak 
92 kr.

Varrás nélküli 
remek vászon lepedő 
2 mtr. hosszú 11 8 

mtr széles csak 
f 1.05

Nemzetközi 
keresk. ügynökség 

Budapest. Kerepesi-ut 65 szám. 1. em.

Remek selyem Cloth 
paplan minden szín

ben csak
f. 3.95

Remek Caschmir 
paplan minden szín

ben csak
f. 3.55


